

Такім чынам, беларуская медыцына разглядаемага перыяду амаль ні ў чым не саступала еўрапейскаму ўзроўню і развівалася аднолькавымі шляхамі.

## **АНАЛИЗ РАБОТЫ ЭВАКОГОСПИТАЛЕЙ В БАШКИРСКОЙ АССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Киньябулатов А.У., Шарафутдинова Н.Х., Павлова М.Ю., Киньябулатова А.А.  
*Башкирский государственный медицинский университет (Россия)*

Для активизации помощи госпиталям общественные организации проводили так называемые «Недели помощи госпиталям», в которых, по самым скромным данным 1944 г., участвовали 1500 активистов-шефов. В дни их проведения колхозники везли, отрывая из своего не очень богатого рациона, всевозможные овощи, свежее молоко и сметану, масло, творог, яйца, знаменитый башкирский липовый мёд и кумыс. Большим событием ежегодно для взрослых и детей республики становились отправка для раненых различных подарков. Девушки вышивали для раненых кисеты для табака, вязали тёплые перчатки и носки, шарфы и свитера, писали коллективно не менее согревающие душу бойца и командира письма. Всезнающая статистика подсчитала, например, что в течение первого года войны раненым, находящимся на излечении в госпиталях Башкортостана было подготовлено и вручено подарков на сумму свыше 1 млн рублей. Многие жители Уфы и других поселений покупали на собственные сбережения книги, музыкальные инструменты, настольные игры и приносили, привозили, посылали посылкой в госпиталь. Известные артисты башкирских драматических театров, филармонии и известные на весь Союз народные артисты Любовь Орлова, Сергей Образцов, украинские солисты театра оперы и балета выступали перед ранеными в госпиталях г. Уфы и других городов.

Железная необходимость своевременной подготовки боеспособных защитников Отчизны заставляла медиков-организаторов быть требовательными до строгости соблюдения лечебного и внутрислужебного режима госпиталей. Коллективы госпиталей подчинялись строгому алгоритму распорядка дня, выполнения лечебных процедур, оптимального корректирования врачебного назначения после обходов с учёными-консультантами, совершенствовали уход за ранеными. Ежемесячно военный комиссар каждого эвакогоспиталя отчитывался перед военкомом эвакоуправления №97.

Отчёт был в форме подробного донесения о работе за текущий период, анализировались количественное и качественное состояние раненых и больных, степень эффективности лечения, докладывалось о хирургических операциях, числе умерших и причинах смерти.

Чтобы раненые не отрывались от общих забот страны и армии, в госпиталях была хорошо поставлена информационная работа о положении дел на фронтах, в стране и за рубежом. Эвакогоспитали были радиофицированы, обеспечены достаточным количеством газет и журналов, в них работали библиотеки, демонстрировались кинофильмы, выпускались силами медицинского персонала и раненых боевые листки и стенные газеты. В госпиталях с первого дня их открытия функционировали перичные партийные и комсомольские организации, коммунисты становились на учёт в райкомах и горкомах партии. Это способствовало тому, что раненые рядовые и офицеры не теряли интереса к повседневным делам, не отчуждались от забот народа, а вышестоящие партийные организации получали правдивую информацию о настроениях воинов, о необходимой помощи госпиталям для принятия конкретных управленческих решений и постановки тех или иных вопросов перед вышестоящими хозяйственными, политическими и военными органами. Летом 1942 г. в партийных организациях госпиталей БАССР насчитывалось 250 членов и кандидатов в члены партии.

За годы войны, как свидетельствует статистика, в госпиталях республики было проведено более 5 тысяч концертов и свыше 16 тысяч киносеансов, прочитано 8 тысяч лекций и докладов.

Успешный ход лечения, конечно же, был невозможен без калорийной, разнообразной, вкусно приготовленной пищи. Для обеспечения продовольствием госпиталей Башсовнарком опирался на колхозы и совхозы всех сельских районов республики. Интересным, плодотворным был собственный опыт госпиталей по созданию подсобных хозяйств. Для этого были созданы надлежащие условия: выделены земли, техника, гужевого транспорт, семена. И, нужно сказать, что надежды оправдались уже в 1942 г., когда подсобные хозяйства обеспечили потребности госпиталей в овощах и картофеле (было собрано 449 тонн). Они сумели вырастить и убрать около 150 тонн зерновых культур.

Кратко обобщая вышесказанное, мы можем резюмировать, что в Башкирской АССР, выполняя решения ГКО СССР, Совета Народных Комиссаров, партийных и советских органов по формированию на территории республики эвакуогоспиталей руководство республики, НКЗ БАССР мобилизовали все имеющиеся трудовые и материальные ресурсы для своевременного оперативного развертывания эвакуогоспиталей, рациональному их размещению в лучших зданиях гг. Уфы, Стерлитамака, Ишимбая и др. Велась постоянная планомерная работа всех партийных, государственных и хозяйственных органов по оказанию госпиталям необходимой помощи медицинскими кадрами, материальными ресурсами, привлечение к работе эвакуогоспиталей выдающихся деятелей медицинской науки из состава эвакуированных в Уфу научно-исследовательских и учебных институтов гг. Москвы, Киева и др. Очевидна умелая организация содружества науки с клинической базой госпиталей, учёных-медиков с практическими врачами, создание новых эффективных подразделений в системе медицинского управления (Комитета по оказанию помощи, отдела госпиталей в НКЗ БАССР), привлечение к работе эвакуогоспиталей широких масс республики, которые с энтузиазмом, большим желанием шефствовали над каждым госпиталем и над каждым тяжелораненым бойцом и командиром, снабжая госпитали продуктами питания, топливом, транспортом, окружали их человеческой лаской и добротой. Всё это не могло не отразиться в высоких показателях качества лечения, т.е. возвращения бывших пациентов госпиталей в короткие сроки в ряды действующей армии.

Так, например, врачи и медицинские сестры госпиталя №1741 своим самоотверженным трудом, применяя самые активные методы лечения, используя лекарственные средства, полученные в научно-исследовательских институтах (цитотоксической сыворотки академика А.А. Богомольца) добились того, что в одном из самых больших госпиталей республики средний срок пребывания раненых и больных равнялся от 21 до 28 дней, а процент пригодных к строевой службе увеличился от 51,5% до 55%.

Другой анализ был сделан ещё в 1944 г. в «Докладе Госпитального отдела «О выполнении постановления приказа №341 СНК РСФСР и приказа №37 НКЗ РСФСР. Цифры обоих анализов фактически очень близки и корректно использовались. (Камильянов М.Я. Военно-организаторская работа в Башкирии в годы Великой Отечественной войны. - Уфа: Восточный университет, 1998, с.94).

Исследователь М.Я. Камильянов в указанной книге соглашается с приведённой цифрой, которую называет А.А.Кулагина в книге «Эвакогоспитали Башкирии в годы Великой Отечественной войны. Уфа, 1988, с.11). Он пишет: «За четыре года войны в госпиталях нашей республики находилось на лечении и реабилитации 299.805 раненых и больных (Указ. Соч., с.93). Несколько иной цифрой оперируют авторы книги «История развития здравоохранения и медицинской науки в Башкирской АССР (1917-1980). Уфа. Башкирское издательство, 1981, с. 97). Они считают, что вышеназванный показатель равен цифре 249.805 (т.е. на полсотни тысяч меньше). Думается, что разница в 50 тысяч, конечно, существенна, но последняя цифра А.А. Кулагиной, М.Я. Камильянова и др. округлено равная 300 тысяч человек получена вышеназванными исследователями после более тщательного подсчёта и вполне реальна, т.к. если в 1981 году авторы считали, что «на территории Башкирской АССР было сформировано 58, а дислоцировалось 56 эвакуогоспиталей с общим количеством коек 22500, то в 1996 г. в книге «Башкортостан. Краткая энциклопедия. Уфа, 1996» количество эвакуогоспиталей доводится до 63 единиц, там же заявляется, что «свыше 70% раненых и свыше 90% больных были возвращены в строй».

Особое обсуждение о количестве эвакуогоспиталей в годы Великой Отечественной войны нашло отражение в работе III международного съезда (конфедерации) историков медицины в г. Москве в 2009 году. Нам кажется, что при оценке эффективности лечения нужно исходить из следующего: эвакуогоспитали, расположенные на территории Башкирской АССР, являлись по классификации, используемой Е.И.Смирновым в книге «Война и военная медицина», госпиталями глубокого тыла, которые различались от фронтовых и армейских госпиталей, от госпиталей легкораненых и больных, которые находились в них длительное время. Многие из них заранее, уже в момент поступления, были обречены на увольнение в запас в виду ампутации конечностей, получения инвалидности из-за неизлечимых нарушений мозга и других органов и систем. Об этом свидетельствуют высокие показатели цифр с пометкой «уволен в запас и по чистой». В 1941-42 гг. он равнялся 37,6%, в 1942-1943 гг. - 50,4%, в 1943-1944 гг. - 55,8%, в 1944-45 гг. - 77,7%. Средний результат по данному показателю составил 51,7%, поэтому не нужно стараться (как это все-таки пытаются сделать некоторые исследователи этой проблемы) завышать число возвращенных в действующую армию. Во-первых, в целом по стране показатель возвращенных равнялся не более 70%, как декларативно утверждали в последние годы, а был чуть выше 56%. Главным показателем, который был достигнут именно благодаря самоотверженному труду врачей и медсестёр, медсанитаров и всего персонала госпиталей Башкирии, является показатель того, что более 99% раненых и больных в госпиталях нашей республики была сохранена жизнь, смертность в самый тяжелый 1941 год равнялась 0,4%, в остальные годы не превышала 0,7% от общего количества раненых и больных. В госпиталях Башкирии коечная сеть составляла за все годы 22500 единицы. Из-за специфики больных и раненых в Башкирию отсылали как из армейских и фронтовых госпиталей, так и тыловых госпиталей ряда центральных, северо-западных, западных районов тех, кого они уже посчитали не поддающихся лечению, там их не комиссовали, а отправляли в тыловые восточные госпитали, чтобы комиссовать больного туберкулезом, или парализованного раненого в результате черепно-мозговой травмы и др. Вот что пишет начальник ВСУ генерал Е.И. Смирнов: «В числе 155.317 свободных коек на внутреннем районе было 46670. В числе 155317 свободных коек во фронтовом районе 30.000 находилось в Ленинграде, 15.000 — в Закавказье, 5000 — в Архангельской области и 16.000 — Астрахани. Из 46.670 коек во внутреннем районе (тыловом районе) не было ни одной свободной койки в эвакуогоспиталях Вологодской, Кировской, Горьковской, Саратовской областей, Удмуртской АССР, Башкирской АССР, Омской и Пермской областей» (Е.И. Смирнов. Война и военная медицина 1939-1945 годы (мысли и воспоминания). М., Медицина, 1976, с.193).

Из данного отрывка этой интересной и глубокой книги становится более понятной ситуация, почему в некоторых госпиталях целых районов (например, в Закавказье, 15.000!!!) много свободных мест и показатель возвратившихся на фронт приближается к 80%, тогда как в Приволжских и Уральских областях и автономных республиках в эвакуогоспиталях нет «ни одной свободной койки» и чуть ли не каждый второй (51,7%) увольняется в запас и «подчистую».

Сколько же солдат и офицеров вернулись в ряды действующей армии после окончания лечения в наших госпиталях? Вопрос также не праздный. В разных источниках и в разные годы называются слишком завышенные цифры, то они скромно уменьшаются. Давайте вместе подсчитаем. Мы доказали, что количество прошедших лечение и реабилитацию в наших эвакуогоспиталях равно 300 тысяч солдат и офицеров, а процент выздоровевших и ушедших в отпуск равен почти общесоветскому показателю (56%), то оказывается, что 150-170 тысяч воинов, подлечившись и отдохнув, почувствовав великое единение, и веру в Победу, снова встали в ряды защитников нашей Родины. Таков вклад тех врачей, медицинских сестёр, санитаров эвакуогоспиталей Уфы, Стерлитамака, Ишимбая, Белебея, Шафраново, Раевки и их заботливых шефов в лице коллективов промышленности, профессоров и студентов вузов, пионеров и школьников в Великую Победу над фашизмом и мракобесием.